

# 爱心织网护童心 「爱心妈妈」伴成长

睢宁县妇联用巾帼温情书写儿童关爱工作答卷

本报记者 刘作霖 武佩剑 通讯员 路慕妮

辉煌“十四五”“徐”写新篇章 徐州“十四五”发展成就巡礼



「爱心妈妈」公益行暨情暖开学季活动现场  
受访单位 供图

## 聚巾帼之力

### 建强队伍,让爱心有主心骨

困境儿童最缺的不是物质资助,而是亲情陪伴与成长指引。

为破解这一难题,睢宁县妇联通过定向发布招募令、活动现场吸纳、社会组织联动等多元方式,会集公检法司的“铿锵玫瑰”、女性社会组织的专业力量、基层妇联执委的贴心人及热心巾帼志愿者,组建起一支692人的“爱心妈妈”志愿服务队,实现与困境留守儿童的动态精准结对。

为让关爱有章可循,睢宁县妇联于2024年初发布《关于开展睢宁县

“爱心妈妈”童享未来行动的通知》,明确“八个一”关爱承诺:每月一通电话、每季度一次家访、陪过一次生日、共读一本好书等,将抽象的关怀转化为具体可感的行动。

与此同时,睢宁县妇联通过礼遇“爱心妈妈”、开展经验交流、在微信公众号上开设“爱心妈妈”专栏等方式,为“爱心妈妈”赋能。2024年以来,已组织“爱心妈妈”培训30场,覆盖志愿者1000余人次,内容涵盖儿童心理疏导、沟通技巧等专业知识;微信公众号“爱心妈

妈”专栏累计推送典型事迹14篇,总阅读量近万次。

“睢家妈妈”“凝”爱心结对认亲活动、庆“六一”迎端午主题活动、“把爱带回家”寒假关爱服务、“她”力量护航“六一”成长……截至目前,睢宁县妇联已开展25场特色关爱活动。睢宁县妇联副主席张倩表示:“‘爱心妈妈’队伍是妇联联系服务困境儿童的重要桥梁,我们既要聚起巾帼力量,更要让力量用在实处。让每一份爱心都能精准抵达童心,让困境儿童在陪伴中感受到家的温暖。”

## 织关爱之网

### 联动各方,让温暖无死角

“爱心妈妈”工作的长效开展,离不开健全的服务体系支撑。睢宁县妇联充分发挥“联”字优势,构建起纵向到底、横向到边、社会参与的三维关爱网络。

纵向层面,睢宁县18个镇(街道)、400个村(社区)实现“爱心妈妈岗”全覆盖,382个家庭教育指导服务站成为传递温暖的“枢纽”,形成县、镇、村三级联动的服务链条;横向层面,打破部门壁垒,与公安、民政、教育等部门建立信息互通、风险联查机制,联合省委驻睢乡村振兴工作队创新“爱心妈妈+妇联主席+驻村工作队”模式,在7个帮促镇形成关爱合力;社会层面,推动新媒体教育、孝满人间志愿者协会等成立妇联组织,吸纳专业力量加入,让

“专业的人做专业的事”。

在各级阵地的支撑下,特色关爱课堂遍地开花。

检察院的“妈妈”带来安全防护知识,博物馆的“妈妈”讲述睢宁历史故事,阅读协会的“妈妈”开展声动读书会,多元化服务让孩子们的世界愈发多彩。昭义书院、妇女儿童之家、新时代文明实践所(站)等阵地被全面激活,成为“家门口”的关爱港湾。

2025年,睢宁县妇联在赋能与拓源上双向发力,让关爱网络更坚实。一方面开展“爱心妈妈”定制化培训,围绕儿童心理、亲子沟通、经验分享、手工团建等需求设置课程,推动关爱从单向给予升级为双向成长;另一方面积极链接社会资源,联

合中国矿业大学、徐州国投集团等单位扩大“爱心妈妈”队伍,为服务注入新活力。

9月13日,中国矿业大学“爱心妈妈”结对关爱活动在睢宁县桃园镇中心小学开展,中国矿业大学的32位“爱心妈妈”与睢宁困境儿童成功结对,用真诚与关怀为孩子们的成长之路注入温暖与力量。

中国矿业大学妇委会主任、工会副主席夏军武说:“儿童的成长需要‘家校社’协同发力,未来,学校将与睢宁县妇联深化合作,依托矿大教育资源,为孩子们、家长们开设‘线上公益课堂’,组织‘爱心妈妈’团队,开展心理团辅活动。继续为孩子们提供书本读物,让书香陪伴孩子们成长。”

## 施精准之策

### 长效管理,让陪伴不间断

关爱工作忌“一阵风”,贵在“长流水”。

睢宁县妇联通过动态化跟踪、项目化运作、常态化坚持的“三化管理”,确保爱心精准滴灌。

张倩介绍,睢宁县妇联主动与县民政部门建立定期数据互通机制,每年开展一次全面信息核对,同时发动县、镇、村三级妇联干部开展常态化走访排查,实时掌握困境儿童家庭状况、监护情况等变动信息,建立结对关系动态调整机制,确保“应保尽保、精准结对”。

项目化运作让活动“有声有色”,结合不同季节和需求推出特色项目,“情暖开学季”送书包文具、“衣暖童心”捐冲锋衣保暖衣、“中

秋暖宁行”送米油月饼,2024年以来累计发放物资与慰问金90余万元,惠及儿童5800余人次。

一个个暖心故事,见证着爱的生长。

古邳镇的小沫沫在母亲去世后变得沉默寡言,“爱心妈妈”王红用日复一日的陪伴焐热她的心。当孩子雀跃着扑进怀里喊出“妈妈”时,所有的辛苦都化为泪水与感动。

岚山镇的琪琪和豪豪失去双亲后与奶奶相依为命,“爱心妈妈”王伟每逢节假日就将姐弟俩接回家照料,如今在豪豪的画作里,时常能看到笑容灿烂的“王妈妈”。

“希望孩子们无论是有开心的事,还是遇到困难,都愿意跟我们倾

诉。我们会尽最大努力,关心关爱帮助他们。”睢县公安局妇联主席、“爱心妈妈”吴小娜说,这份事业让她在警务工作之外,收获了另一份沉甸甸的感动。

“‘爱心妈妈’不只是称号,更是沉甸甸的责任。”睢宁县妇联党组书记、主席李婷表示,未来,将继续深化“12338”工作模式,挖掘宣传典型事迹,带动更多志愿者加入“爱心妈妈”志愿服务队伍,推动结对关爱工作走深走实。同时,充分发挥“联”字优势,促进职能部门形成关爱合力,持续深化“睢”家妈妈“凝”爱心关爱服务工作品牌,为睢宁儿童事业发展注入源源不断的巾帼力量。

# 弘扬法治精神 恪守职业道德 奋力谱写徐州国家调查事业新篇章

张洪建

2025年12月8日,是《中华人民共和国统计法》颁布42周年纪念日。四十余载法治护航,统计调查工作始终与国家治理现代化同频共振。统计法自1983年诞生以来,历经三次修改。值此“八五”普法规划收官之年,我们深入贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话和指示批示精神,以统计法治建设为统领,以防治统计造假为底线,诚信诚实,依法统计,奋力推动徐州国家调查工作高质量发展。

## 坚持法治引领,夯实统计根基

国家统计局徐州调查队高度重视法治工作,队党组将法治建设纳入全面从严治党主体责任范畴,始终将统计法治作为“一把手”工程,构建“党组中心组学习法+全员法治培训+调查对象普法”三位一体机制。推动统计法进党校,实现“关键少数”学法用法的常态化、制度化。在“八五”普法期间,通过“线上+线下”双轮驱动,制作系列普法视频,深入机关、企业、社区,五年累计发放普法手册1.2万余册、现场答疑解惑3000余人次,提升全社会统计法治素养,让依法统计理念深入人心。

## 恪守职业道德,确保数据质量

诚信诚实标定了统计工作最鲜明的价值底色,为依法统计注入了精神内涵;依法统计为统计工作设定了明确的边界和底线,是诚信诚实的有力保障。防治统计造假,必须柔性教育与刚性制度双管齐下。2025年中央纪委国家监委等八部印发《关于建立健全防治统计造假刚性制度的实施方案》,强化了对统计造假行为的刚性约束。8月,江苏省政府办公厅印发《关于进一步加强江苏国家调查工作的通知》,对坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假做了进一步要求。徐州调查队始终压实防治统计造假政治责任,建立“全员、全域、全程”数据质量管控体系,对住户调查、价格调查等核心业务实施全流程管理,坚决杜绝“数字腐败”,确保每一笔数据真实可信、经得起检验。

## 聚焦主业,服务中心大局

在当前统计现代化改革纵深推进的背景下,我们深刻理解“国家调查”不仅是业务工作,更是政治责任,承担着反映区域经济运行态势的重要职责。立足“国家队”使命,我们深耕住户收支调查、居民消费价格指数(CPI)、工业生产者出厂价格指数(PPI)、采购经理指数(PMI)、粮食产量调查等“国字号”品牌调查项目。围绕江苏“勇挑大梁”的重大使命,我们聚焦民生改善、产业就业、市场价格等重点领域,加强监测预警能力建设,为徐州建设区域中心城市提供精准统计支撑。

## 锐意改革创新,提升调查能力

徐州调查队不断加强统计云、大数据、人工智能等新技术应用,以技术赋能推动调查现代化,全面推广移动终端采集、数据实时审核、云端汇总分析,提升数据采集处理智能化水平。一是以制度赋能推动调查法治化,优化涉企执法检查机制,坚持“有需必应、无事不扰”,切实减轻基层负担,健全数据质量追溯机制,实现每一笔数据“来源可查、过程留痕、责任可究”。二是以人才赋能推动调查专业化,建立专业化人才库,深化政校合作,打造一支“懂调查、会分析、善治理”的现代化调查队伍。

法治是统计工作的基石,职业道德是统计事业之魂,现代调查能力是统计发展的核心竞争力。奋进新征程,徐州调查队将坚定不移贯彻习近平法治思想,以“八五”普法收官为新起点,以防治统计造假为底线,踔厉奋发、笃行不怠,为全面推进中国式现代化徐州新实践贡献统计调查力量!

(作者系国家统计局徐州调查队党组书记、队长)

## 闯关学知识,打卡学宪法 金融知识普及活动让法治学习“活”起来



活动现场参与者在体验互动游戏。  
本报记者 陈羿帆 摄

本报讯 (记者 赵洋) 12月4日在第十二个“国家宪法日”来临之际,“宪法护航 金融惠民”主题活动在金融发展服务中心国盛大厦西侧广场举办。

活动由江苏证监局、中国金融期货交易所(以下简称中金所)、大连商品交易所、徐州市云龙区人民政府、徐州市国盛控股集团有限公司指导,江苏期货业协会、中金所投资者教育基地主办,新纪元期货股份有限公司全程策划承办,徐州市云龙区金融发展服务中心协办,为现场企业、高校代表及市民带来了一场兼具法治内涵与实操价值的金融知识盛宴。

作为园区企业,新纪元期货充分发挥主场优势,将宪法精神与期货市场投资者保护工作深度融合。活动现场设置宪法宣传与期货投资者教育宣传专区,通过图文展板、互动游戏等形式,生动直观地向参与活动的群众科普宪法和期货投资风险防范等知识要点。

在互动体验环节,“宪法伴我行”集章闯关游戏成为现场亮点。正义保龄球、法制民环、法治基石垒、防非竞赛等趣味关卡,将宪法知识、期货常识、防非反诈要点融入游戏之中,配合“我和宪法合个影”打卡点与交易所答题专区,让参与者在轻松的氛围

